

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXIV.—Número 8294.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Jueves 15 de Noviembre de 1917.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 8

Nuestros colaboradores

Más allá del Estrecho

La mala vida en Marruecos

Se han exagerado un poco las costumbres patriarcales de los moros. Los marroquíes tienen innumerables vicios y no son extraños a la borrachera del alcohol, mucho más ahora que a la «civilización» se les ha entrado por las puertas. La libertad de que disfrutaban las mujeres para salir a la calle, bien distinta de la que la Ley y las costumbres le obligan a observar en casa, favorece en cierto modo el ejercicio de la corrupción. Mujeres de partido habitan en los rincones más apartados de las ciudades, y salen libremente y se asoman a los cafetuchos y a las freidurías de pescado, después del crepúsculo de la tarde. Esto en cuanto a la hora legal; porque como en todas partes, la mujer se arriesga a faltar a la prohibición del cadí y aún prefiere desobedecer, corriendo el albur de que los «askaris» la detengan y a metan en la cárcel, de la cual puede salir mediante la entrega de unos cuantos duros.

Un proverbio árabe ha dicho «No dejes sola a tu mujer ni el tiempo de cocerse un huevo». La existencia del proverbio revela ya que en Marruecos, contra todas las precauciones maritales, hay mujeres que engañan a sus maridos. El idioma ha puesto en vigor dos de sus vocablos más enérgicos y guturales para designar el marido desgraciado y la mala mujer, «Quarrann» se llama el primero; «kahiba» o «kahiba» (la «Cava» de Don Rodrigo) se llama «quadd», o sea «el que conduce». Y ningún nombre más elocuente, porque estos sujetos suelen ser como la guía del forastero, en lo que se refiere a la mala vida ciudadana.

Hemos nombrado antes la cárcel. La cárcel marroquí es verdaderamente temible. Sólida, oscura, con la sordidez de aire y luz que caracteriza la construcción musulmana, parece un antro dantesco de las regiones infernales. De día una guardia de «askaris» mantiene la seguridad. De noche se echan las llaves y los cerrojos, algunos de más de una arroba de peso y con un sólo guardián basta.

En estas cárceles no existe registro penal alguno. La buena memoria del carcelero es la sola garantía del preso. Si al carcelero se le olvidara alguno de ellos, el desdichado prisionero podría darse por muerto y entrado en vida. Y no se crea que en Marruecos van sólo a la cárcel los pobres o los miserables. Por el contrario, suelen ir a ella más los ricos que los pobres. Porque uno de los sistemas que el Bacha tiene para enriquecerse es meter en la cárcel a los que tienen dinero, para sacarlos por este medio. Lo mismo hace el cadí con sus pleiteantes. Y nadie encuentra deshonroso ir a la «trena» sabiendo que su libertad es cuestión de un poco de oro, oportunamente repartido.

Si un moro notable entra en la cárcel, se le guardan todas las consideraciones que puede pagar con su dinero. Y tendrá una Cámara con esteras y divanes, una tetera y un hornillo para hacerse el té, un amigo con quien conversar durante el día y hasta una mujer que le endulce el tedio de sus horas de prisión.

Si el preso es algún alto funcionario de la corte; algún «bacha» enriquecido a quien el Magzen desea «hacer sudar», todavía tendrá más comodidades. Incluso podrá celebrar banquetes pagándolos él o sus amigos y «juergas» con músicos y danzarinas. Pero sepa que cuanto más gaste en la prisión, mayor suma le exigirán para dejarlo en libertad.

La conformidad de los presos marroquíes es una de las cosas más notables que se pueden observar en una visita a las cárceles. Ancianos de rostro patriarcal, que habían pasado quince o veinte años cargados de cadenas, permanecen impassibles al ser puestos en libertad, limitándose a decir al vez la luz de que estuvieron privados:

—Al-lah es misericordioso!

—¡Cumplase la voluntad de Al-lah!

Cuando un moro rico es aprisionado por el «bacha» para sacarle el dinero, la familia sabe que es inútil protestar o quejarse a las autoridades superiores, que no han de hacer caso. Recojen todo el dinero que pueden y van a ofrecérselo al Gobernador, sin proferir una sola censura. Es muy común oír decir a un muchacho a quien se le pregunta por la «edad»: «Yo nací el año en que mi padre fue «comido» por el «Bacha» (Textual).

De esta manera entienden la justicia en Marruecos.

Las ejecuciones capitales son tan numerosas como la barbarie de los procedimientos judiciales hace suponer. A los criminales se les descuartiza, después de cortarles la cabeza, que es el sistema casi único de ejecución. Cuando el crimen es particularmente odioso (lesa majestad, rebelión, parricidio, etc.), antes de decapitar, el verdugo afeita las barbas al reo. Lo cual parece ser allí el colmo de la ignominia.

Como castigos extraordinarios figuran la jaula y el injerto de las uñas. La jaula es un suplicio casi reservado para los enemigos personales del Sultán. Así murió el Roghi y así suelen morir los que discuten o desconocen la autoridad del Magzen. Consiste en practicar cuatro incisiones en la palma de las manos, metiendo por ellas las uñas del paciente, a cuyo fin se le obliga a doblar los dedos hacia dentro, una vez en esta posición, de puño cerrado, se atan sólidamente los dedos, de modo que no puedan recibir su posición natural. Las uñas crecen cada día se introducen más en la

carne. Un mes de este castigo basta para dejar a un hombre manco de las dos manos.

Los moros creen—y a mi me parece que tienen razón—que un hombre inutilizado por este medio, no puede volver a robar.

Frilantiez Vaglies.

DE POLITICA

Maura y la política local

El significado maurista que reside en Barcelona, nuestro paisano D. José Oliver Bauzá ha recibido la siguiente carta del señor Maura:

Madrid 8 noviembre 1917.—Sr. D. J. Oliver Bauzá.—Barcelona.

Mi estimado amigo: Mucho agradezco sus manifestaciones de adhesión y afecto, contenidas en su atenta carta. Cuido de no dar consejos en cosas locales, porque es fácil errar desconociendo el ambiente y las circunstancias. Dentro de ellas, y aunque haya sido ajena mi voluntad, no cabe duda de que lo acaecido era lo más conveniente para la causa política que mantenemos. Sobre esto deben ahorrar cavilaciones. Creo más motivada que nunca la obligación cívica de luchar por los intereses y las ideas conservadoras muy amenazadas hoy. Pero en esto dejo que cada cual tome el pulso a su patriotismo y proceda según este le aconseje. Devuelvo a todos su afectuoso saludo y me reitero suyo afmo. amigo q. b. s. m.—A. Maura.

¿Las batallas hacen llover?

Durante las jornadas del último invierno, más de un periódico francés atribuía la abundancia de lluvias al fuego continuado de la artillería. Por lo demás, es muy general la opinión de que las batallas provocan la lluvia. ¿Cómo se ha extendido esa creencia? La historia ha conservado el recuerdo de numerosos grandes combates seguidos de lluvia; pero de la coincidencia accidental no puede establecerse una relación segura entre la causa y el efecto. La lluvia es la consecuencia de la condensación del vapor suspendido en la atmósfera, producida por una diferencia entre la temperatura y la humedad.

Cuando la humedad alcanza un cierto grado con determinada temperatura tan baja, la condensación del vapor de agua es inevitable. En rigor, es admisible que un ejército pueda determinar una lluvia local, incendiando una gran ciudad. Si se desarrolla un formidable incendio con una atmósfera húmeda, se forman nubes; el aire cálido sube, se enfría por la dilatación y los fenómenos de condensación se producen. En condiciones favorables puede provocar un lluvia y hasta una tempestad; pero generalmente sólo se reduce a la formación de algunas nubes. ¿Cómo entonces, una batalla puede traducirse en una tempestad? Algunos invocan dos argumentos, que en realidad no son ni sólidos ni científicos.

El primero es que la sacudida del aire producida por los cañonazos basta para determinar la condensación del vapor de agua, suspendido en la atmósfera, y la agrupación de gotas microscópicas que constituyen las nubes, produciéndose así la lluvia. El otro argumento es que la presencia del gas y del humo escapado de los cañones determinan la condensación del vapor acuoso, aumentando los centros de condensación.

La dimisión del Gabinete francés

El Gabinete presidido por M. Painlevé ha durado poco más de dos meses y su vida, dominada por el estrépito de los escándalos, ha sido de las menos gloriosas. De vuelta de Italia M. Painlevé se ha presentado al Parlamento y ha pedido que se aplazaran las interrelaciones sobre los innumerables «affaires» sometidos a la investigación de la justicia francesa. La Cámara se ha negado a acceder a la demanda del Gobierno por 227 votos contra 186.

No cabe la menor duda de que la resolución de la Cámara ha sido motivada principalmente por el incidente de «L'Action Française».

Contra este periódico monárquico y la Liga de Acción Francesa, el Gobierno de M. Painlevé entabló, como es sabido, una acción judicial por conspiración contra las instituciones del Estado, y después de una serie de registros e interrogatorios, el juez instructor ordenó el sobreseimiento de la causa. Un triunfo para los «enemigos» de la República y una derrota moral para el Gobierno que la votación de la Cámara ha convertido en derrota parlamentaria y consiguiente crisis total.

Es de notar que esta crisis es la primera de carácter francamente parlamentario que desde que empezó la guerra ha tenido lugar en Francia.

MM. Viviani, Briant y Ribot se retiraron antes de verse derrotados por el Parlamento. M. Painlevé lo ha sido por una mayoría de 90 votos, una de las más fuertes mayorías reunidas contra un Gobierno en la Cámara francesa.

¿Quién será el sucesor de M. Painlevé? Hay cuatro sucesores probables: MM. Viviani, Barthou, Clemenceau y Briant.

UN DISCURSO QUE CAUSA REVUELO

Varios periódicos han publicado extractos de un discurso pronunciado por el señor Cambó en un mitin electoral y poniendo en labios del diputado regionalista las siguientes afirmaciones:

«Es intolerable que el ejercicio de los derechos individuales estén en manos de políticos inútiles.

Es posible que una vez reunidas las nuevas Cortes haya un choque entre el Rey y el Parlamento. El Rey tiene todo el poder en la Constitución española; si se coloca contra el Parlamento, el Rey mandará; pero si no, podrá imponerse el pueblo por medio de su voto. Aun de triunfar estos ideales democráticos, si no se dejan proclamar, sea por quien sea, habrá resolución que sólo se podrá ahogar por la violencia y por el escarnio.

Yo no puedo decir sino que este verano he visto lo que no hubiera creído jamás: que en España hay hombres dispuestos a dar su sangre porque triunfe el ejercicio de los derechos constitucionales.

Ahora—añadió—es preciso no olvidar que el pleito de la reforma constitucional no podrá resolverse sin dar satisfacción a Cataluña y demás personalidades colectivas de España, que sienten deseos de regirse por sí mismas.

No puedo olvidarme que deseo la autonomía de Cataluña. Mientras a nosotros no se nos reconozca el derecho a regirnos, España estará ante el peligro de una guerra civil.

Nosotros no pedimos que se nos gobierne mejor o peor; queremos gobernar nosotros mismos sin tener que dar cuenta a nadie de si lo hacemos bien o mal.

Hemos de procurar que al llegar la liquidación de la guerra europea no tuviésemos pleito alguno interior de orden constitucional.

El señor Ventosa, aun sin conocer el texto del discurso, dijo que no correspondían al pensamiento del señor Cambó esas afirmaciones.

El señor Ventosa ha recibido el siguiente telegrama:

«Aplaudo desautorización conceptos me han atribuido periódicos Madrid en mitin Gracia. Me limité repetir conceptos expuestos reunión Asamblea Madrid en sentido de que reforma constitucional propuesta Asamblea suprimiría peligro revolucionario y daría satisfacción reivindicaciones autonomistas—Cambó.»

La emigración de obreros españoles a Francia

Leemos en *El Día Gráfico* de Barcelona: Desde el 15 de octubre último, sólo en el mixto de las doce de la noche llegan diariamente procedentes de Francia, donde habían trabajado, unos 100 hombres y 50 mujeres y niños, por término medio, a causa de lo insostenible que se ha hecho la vida en la vecina república por la guerra. Todos ellos nos relatan los malos tratos que han recibido y reciben los españoles por parte de los franceses.

Se les reprocha que España no manda suficientes víveres, y alegan que, puesto que España no lucha, ella debería ser la que ante Francia tendría que soportar el hambre.

Además, son muy molestados los españoles por las autoridades francesas. Los víveres en Francia están por las nubes, habiendo alcanzado el vino, la leche y el azúcar precios que exceden al doble de antes. El azúcar, generalmente, precisa ser sustituido por la sacarina. Una vela, que antes de la guerra valía cinco céntimos, cuesta ahora 45 céntimos; una libra de jabón de la clase más ordinaria vale 2,25 francos.

Desde que se ordenó el cierre de la frontera franco-española, en Cerbere se encuentran amotinados, y en pésimas condiciones, más de 1.000 obreros españoles, aguardando el momento que se vuelva a abrir, para regresar a España. El jefe de Policía en esta zona Adolfo Riquelme, muy loablemente hace grandes esfuerzos para frustrar los procedimientos empleados por vergonzosos reclutadores que, engañando a otros trabajadores españoles con vanas promesas que quedan incumplidas, tratan de llevarlos a Francia.

SOBRE SUBSISTENCIAS

Se ha reunido la Sociedad Económica Matritense, y ha adoptado los siguientes acuerdos:

- 1.º Libre introducción y circulación por el interior de la península de toda clase de subsistencias alimenticias, sin obstáculo alguno por parte del Estado, Diputaciones y Municipios, ni otras trabas que aquellas que la conservación de la higiene pública exige.
- 2.º Prohibición absoluta de la extracción de alcohol y de cereales mientras no se pruebe cumplidamente que hay verdadero sobrante para la alimentación.
- 3.º Vigilar y castigar a los adulteradores de productos alimenticios, comestibles y bebidas, dando exacto y riguroso cumplimiento al art. 592 del Código penal.
- 4.º Restablecimiento de los antiguos hornos de la villa y tablas reguladoras en todos los Municipios de España.
- 5.º Unificar y regularizar el uso de pesas y...

6.º Que el gobierno utilice los pósitos para los fines que fueron creados y en ellos establezca los depósitos de subsistencias alimenticias.

7.º Normalizar los transportes marítimos y terrestres, reduciendo y unificando sus tarifas.

8.º Averiguar las necesidades indispensables para tener surtidas las poblaciones en materia de subsistencias.

9.º Averiguar las cantidades exactas existentes hoy en España de todos los artículos de alimentación y primera necesidad, prohibiendo toda exportación hasta convencerse de que hay suficiente.

Quedaron sobre la mesa, para ser discutidas en la próxima reunión que se celebrará el sábado, siete conclusiones más.

La revolución rusa

La situación en Petrogrado

Londres, 13.—Los diarios dicen que el pasado lunes continuaba siendo muy confusa la situación en Petrogrado.

El domingo la liquidación de la crisis parecía ir por buen camino.

El sindicato de ferroviarios ha entregado al nuevo comité ejecutivo central del Soviet, que apoya a Lenine y al comité de Salud Pública que apoya a Kerensky, un ultimatum declarando que los ferroviarios se declararían en huelga si ambos partidos no se ponen de acuerdo para crear un gobierno que tengan la representación de todos los partidos democráticos.

Los maximalistas aceptaron. Otros grupos rehusaron negociar con los maximalistas mientras éstos no se rindan sin condiciones. Los maximalistas se han convertido en defensores de la revolución contra los ejércitos de Korniloff, Kerensky y Kaldine.

Los ferroviarios se declararon en huelga durante 12 horas. Entonces se reanudaron las negociaciones.

El gran cuartel general se declara partidario de la combinación de diversos grupos democráticos.

En Moscú, después que la lucha hubo causado 700 víctimas, los adversarios llegaron a un acuerdo basado en la creación de un gobierno socialista del que entrasen a formar parte los maximalistas. El gobernador militar de Moscú aceptó esta proposición.

La guarnición de Petrogrado ha elegido un comité especial para garantizar la seguridad en las poblaciones.

El sábado por la tarde llegaron algunos alumnos militares en autos blindados y desarmaron a la guardia maximalista, ocupando la estación telefónica central.

El domingo los guardias rojos maximalistas sitiaron dicha estación telefónica y después de un violento combate que costó la vida a numerosas personas, los alumnos de las escuelas militares se rindieron a petición de la municipalidad.

Los maximalistas sitiaron igualmente y se apoderaron de diversas escuelas militares, cuyos alumnos fueron hechos prisioneros.

Durante el día hubo 800 víctimas. La municipalidad intenta impedir nuevas efusiones de sangre, enviando emisarios a los diferentes bandos.

El movimiento maximalista

Petrogrado 13.—Se ha descubierto un complot organizado por el Comité de Salud Pública para libertar a los ministros presos. Ayer a mediodía una orden del Comité militar revolucionario, hasta ahora anónimo, anunció el estado de sitio en Petrogrado y sus alrededores, prohibiendo toda reunión y la formación de grupos.

El comité revolucionario ha publicado un boletín conteniendo los partes oficiales y anunciando que un aeroplano de las tropas del generalísimo Kerenski fué descendido en Sigova en los alrededores de Petrogrado y otro voló sobre la capital.

Los partes anónimos también que los maximalistas se han apoderado en Moscú del arsenal de Kremlin.

El coronel Biadou, gobernador de Moscú, ha cercado Kremlin con los alumnos del colegio de oficiales.

Anuncian por fin los partes oficiales que los obreros de la guardia roja han salido de Petrogrado hacia el campo donde los maximalistas y las tropas de Kerenski se hallan en presencia.

Parece que los elementos de la guardia roja han aumentado sensiblemente. Los obreros de las fábricas Putilov, en número de 4.000 se han adherido a los maximalistas.

Las proposiciones de paz

Vienna, 13.—El «Frendenblatt» dice, referente a los propósitos de paz del nuevo gobierno ruso:

«Si las proposiciones de paz del gobierno ruso llegan a efectuarse, será el deber de los gobiernos de la Cuadruple unirse lo más rápidamente posible sobre la respuesta a dar y contestar, claramente a la cuestión sobre el principio de conferencias de paz en preñadas por la parte rusa con gran seriedad y cordial voluntad de la paz. Si las proposiciones rusas sobrepasan la fórmula de paz expuesta por el conde Czernin, por el acuerdo de la mayoría del Reichstag alemán y por von Kuhlmann, se tendría que oponerle contraproposiciones que expresarian nuestra opinión sobre el derecho de la propia suerte de los pueblos.

Lo principal, en las proposiciones rusas, parece ser la voluntad honrada de llegar realmente a la paz. Si nuestros demás enemigos están animados de la misma voluntad de paz como Rusia, entonces la paz podría entrar en buen camino.»

De la Guerra

¿Se retiran los alemanes de Bélgica?

Al mismo tiempo que los alemanes desmontan las fábricas belgas y destruyen los altos hornos, la prensa alemana previene al pueblo que no se alarme si Hindenburg decide establecer una línea más cercana.

El *Berliner Tageblatt* dice: El pueblo no debe permitir dejarse influir por falsas ideas de honor o por necias vanidades, cuando se entra que nuestros generales han juzgado necesario retirarse y evacuar posiciones. El periódico va tan lejos que sugiere que el repliegue puede obedecer a la intención de atraer al enemigo por una maniobra hábilmente calculada.

Escribimos esto con la esperanza de que el pueblo cuando oiga de nuevos abandonos de territorio al enemigo se diga que semejantes pasos no siempre significan pérdidas o fracasos.

Es preciso que el pueblo no conceda sino una superficial importancia a cualquier informe desfavorable que llegara de cualquiera de los frentes, particularmente del occidental.

La *Bremer Buerger Zeitung*, la *Tagliche Rundschau* y otros periódicos se expresan en parecidos términos, visiblemente inspirados en la misma fuente. Pero los partes alemanes del frente occidental ya son más que superficiales y con frecuencia opuestos a la verdad, y además conviene señalar que, según dice von Arden en el *Berliner Tageblatt*, reconocen los soldados alemanes que el frente occidental es el frente decisivo.

La subida del marco

A la *Vossische Zeitung* le comunica su corresponsal en Estocolmo que a raíz del desastre italiano y de los sucesos de Rusia, ha registrado en Estocolmo el marco un alza importante.

Del 8 al 11 de noviembre se ha mejorado el curso del marco en un tres por ciento y el 11 de noviembre, al cerrarse la Bolsa, se cotizaba el marco a 45 contra 33 1/2 del día anterior.

En los tratos particulares se pagó el 9 de noviembre hasta 54 oeres por un marco. El 30 de octubre fué el curso del marco en la Bolsa de Estocolmo solo de 32 1/4. Por tanto, ha subido en menos de 14 días en 12 3/4, punto solo que es una prueba del poder real de la valoración alemana.

Los éxitos alemanes

En el *Tagesnyheter* escribe Noergerard que cada año al acercarse el invierno tienen las potencias centrales conquistado un país y puesto fuera de acción a un adversario. En 1915 Servia y Montenegro, en 1916 Rumania y ahora en 1917 llega el turno a Italia.

Este país no lo han conquistado ni lo podrán conquistar en tan extensa medida como los otros, pero lo pueden poner fuera de combate y casi se puede decir que ya lo han realizado.

Han terminado las grandes batallas de verano y de otoño; en ellas por regla general, han dejado los alemanes la ofensiva a sus enemigos y se han conformado con rechazar los furiosos y formidables ataques. Han causado a sus adversarios y así podrán ahora defenderse en los frentes contra sus enemigos principales con efectivos relativamente limitados y concentrar el excedente de fuerza ofensiva contra uno de los adversarios secundarios o sea contra un objetivo concreto.

Habla Lloyd George

París 13.— Publica hoy *Le Matin* las siguientes declaraciones de Lloyd George:

«Los efectivos de que disponemos nos permitan organizar un gran ejército de maniobras. Así lo declaré en Roma mismo hace ya algunos meses; pero no se tomaron entonces la pena de estudiar el asunto los que más interesados debían estar en ello, y no hay por que negar que la acción que acabamos de recibir en Italia ha sido durísima, y si sabemos ahora aprovecharla en algo, no diremos que nos ha salido demasiado caro; para convencer de eso a la gente confío en los periódicos.»

El Consejo superior interaliado, cuya conveniencia, habrá de componerse en primer lugar de ministros responsables que conozcan todos los recursos morales y materiales de que pueda disponer cada país, y en segundo lugar de técnicos experimentados que conozcan en detalle y en conjunto nuestra verdadera situación militar.

Este Consejo estará en relación constante con los jefes del ejército que operan en los frentes de combate y con sus altas disposiciones dará una perfecta unidad a toda nuestra ofensiva, para lo cual serán considerados como de fondo común así el material de guerra como los hombres de que disponemos los aliados.»

Análogas declaraciones ha hecho Lloyd George a un redactor de *Le Petit Parisien*, agregando:

Entre los aliados es necesaria la inteligencia y ha de ser efectiva, de tal modo que las órdenes del Consejo superior habrán de ser ejecutadas fielmente y con la firme seguridad de obtener un rápido triunfo. De hoy en adelante no ha de haber contra los prusianos sino un sólo pueblo en armas.»

EL DILUVIO

No equivocarse. Unión 6, junto Telégrafos. Taller especial en composuras de máquinas para escribir, gramófonos, instrumentos de música, etc., etc.

PRECIOS MÓDICOS

Sensacional Carrera en el Velódromo del VELOZ SPORT BALEAR

el próximo domingo 18 a las tres menos cuarto de la tarde

Simón Febrer entrena-do por Jaime Durán

Intentará batir el CAMPEONATO DE ESPAÑA DE 100 KILOMETROS EN PISTA y establecer, oficialmente y autorizado por la Unión Velocipédica Española los records de 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 y 100 kilómetros

Tratamiento de la Tuberculosis mediante las inyecciones SAT

Éxito positivo en las pretuberculosis, tuberculosis oséas, ganglionares y en la pulmonar en primer y segundo grado.

DR. M. KIRCHHOFER

DESPACHO 12 A 1 CALLE DEL ESTANCO 19 - PALMA

VIVIR PARA VER...!

Es la exclamación unánime del público inteligente, al saborear los RICOS VINOS DE MESA (Marca Castell del Bosch).

Procedentes de las Grandes Bodegas de Amadeo Maristany

BLANCO, CLARETE Y TINTO

A pesetas 0'60 BOTELLA de litro (sin envase). Por DOCENAS a 0'55 BOTELLA A GRANEL, A PESETAS 0'55 LITRO

De venta: ANTIGUA CASA LLOFRIU

SERVICIO A DOMICILIO—TELEFONO, 121

Quereis conservar la salud?

USAD LOS

"VIGOR" Trajes interiores



Marca VIGOR Doctor Rober's

Aprobado por la Academia de Higiene

Único depositario en esta provincia

Benigno Palos

Jaime II, 86 y 88 y Colón, 27 y 29, PALMA

INFORMACIÓN

De política

Se nos suplica la publicación de la siguiente carta:

Sr. D. José Socias.—Palma.—Queridísimo amigo: Habiendo leído en *La Almudaina* de ayer que los elementos del partido conservador de La Puebla se habían separado del partido de esta isla debemos manifestarle su inexactitud y falsedad completa pues ni un solo individuo de esta localidad ha desertado de dicho partido ni se ha dado de baja en la sociedad donde tiene su círculo. Lo que nos apresuramos a comunicarle en nombre de todos los amigos de esta y con el fin de que dé a estas manifestaciones la publicidad que estime conveniente.

B. S. M. y le mandan un cariñoso abrazo suyos afijos, Juan Benassar, Alcalde—Rafael Torres, juez municipal.—La Puebla 14 noviembre de 1917.

La escasez de carbón

El Alcalde accidental señor Rover ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Fomento:

«Recibido su telegrama interesando se conceda turno preferente para la carga de carbón con destino a las fábricas de esa Capital y le ruego indique nombre del barco que ha de transportarlo y puerto de embarque a fin de incoar el oportuno expediente y ver si hay posibilidad de atender a sus deseos.»

En la Audiencia

Se celebró en esta Audiencia la vista de la causa seguida contra Francisco Llabrés Moreno y Antonio Perelló Figuerola, acusados del delito de robo.

Representó el ministerio público el abogado fiscal Sr. Acuaroni y la defensa de los procesados corrió a cargo del Letrado don Alejo Corbella interviniendo en la causa el tribunal del jurado.

El procesado Llabrés dijo que en compañía del otro procesado estuvo en una casa de Portopí apoderándose de unos grifos y cañerías que intentaron vender siendo detenidos por la guardia municipal.

El Perelló niega toda participación en el hecho, diciendo que invitado por el Llabrés fué a dar un paseo en un carrito y al llegar a Portopí vio como este colocaba las cañerías en el carrito, ignorando el declarante su procedencia.

Después de las declaraciones de los testigos el fiscal sostiene su acusación para ambos procesados, y la defensa sostiene la inculpabilidad del Perelló; y considera al Llabrés como autor de un delito de hurto.

El veredicto del jurado fue de inculpabilidad para el Perelló que fué absuelto por el tribunal de Derecho y de culpabilidad para el Llabrés que fué condenado a cuatro meses y un día de arresto mayor.

Señalamiento

Mañana por la mañana a las diez y media se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público con intervención del jurado la causa instruida en el Juzgado del Distrito de la Lonja de esta ciudad contra Juan Pons acusado del delito de imprenta.

El Teniente Fiscal Sr. González sostendrá la acusación y el Letrado Sr. Pou (D. Fernando) defenderá al procesado.

Notas del Carnet

DE VIAJE Como anunciamos salieron anoche para

Barcelona con dirección a Madrid el senador del Reino D. Bernardo Amer y el comerciante D. Juan March, vocales ambos de la junta de «La Isla» y comisionados para gestionar en la Corte la resolución de varios asuntos que afectan grandemente a la citada sociedad.

Gran número de personas acudieron al muelle con objeto de despedir a dichos señores, entre los cuales vimos al presidente de la Diputación D. Luis Alemany, diputados don Juan Massanet, D. José Ecliu y D. Juan Llobera, al naviero-director de «La Isla» don Antonio Ferragut y vocales D. Miguel Salom, D. Antonio Qués y D. Bernardo Barceló, al exdiputado a Cortes D. Juan Valenzaela y a los exalcaldes D. Jaime Font y Monteros, don Bartolomé Barceló y D. Antonio Pou, a don Luis Pascual, D. Rafael Alorda, D. José Tous, D. Miguel Beaus, D. Joaquín Pascual, D. Bartolomé Calafell, D. Damián Ramis y otros muchos que sentimos no recordar.

An bordo del vapor «Mallorca» salieron anoche para Barcelona el diputado a Cortes por Menorca don Federico Llansó y el director de «La Marítima» de Mahón don Juan Taltavull.

En el mismo buque embarcaron don Ernesto Escalas, don Lucas Carreras, don Antonio Enseñat, don Pedro Alcover, don Pedro Rosselló, don Gabriel Barrás, don José Roca, don Jaime Juy y otros.

De Barcelona ha llegado hoy a bordo del «Balear» el ex-director de «La Isla» don Sebastián Simó.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Eugenio, arzobispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Terminarán en Santa Clara en honor de Santa Catalina, virgen y mártir.

Exposición, a las diez seguidamente Tercia y misa mayor.

Por la tarde a las seis, corona, ejercicio dedicado a la Asunción de la Virgen María, Te Deum y reserva.

Empezarán en Santa Cruz en obsequio de Santa Gertrudis la Magna.

A las seis y media exposición, a las diez Horas y misa mayor con música y sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pbro.

Por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro, a las seis rosario, novena, con sermón por el citado orador y reserva.

Vísita a la Corte de María.—A Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral (Privilegiada).

EL TIEMPO

Día 15 Noviembre a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 757 mm.; Termómetro a las 9 m., 12 ct.; Máxima al sol, 18 id.; Máxima a la sombra, 16 id.; Mínima a cubierto, 7; id.; Mínima a descubierto, 5 id.; Temperatura media de ayer, 11; Temperatura media correspondiente al mes, 15; Ascenso del barómetro en 24 horas 4 m.

Electricidad y Gas

Instalaciones y Reparaciones EL AGUILA—Brossa, 30 Servicio esmerado

Junta Municipal del Censo

Proclamación de concejales

Esta mañana a las diez se ha reunido en el Salón de sesiones del Ayuntamiento la Junta Municipal del Censo Electoral, bajo la presidencia del Vice-presidente de la misma D. Bartolomé Moner Eguía y con asistencia de los vocales señores D. Pedro Gil Carrió, D. José Bonnin Tarongí y D. Mateo Balaguer, actuando de secretario D. Jaime Salvá Palou, para proceder al escrutinio general de la votación del pasado domingo.

Abierta la sesión, se ha procedido a dar cuenta del resultado de las elecciones en los distintos colegios electorales de esta capital.

Según la documentación presentada resulta que los candidatos que obtuvieron mayor número de votos y por consiguiente han sido proclamados concejales son los siguientes:

Distribución 1.—D. Alejo Corbella Rousset 329 votos; D. Antonio Oliver Roca 323 id.

Distribución 2.—D. Bernardo Obrador Mut 645 votos; D. Juan Trián Barceló 487 id.

Distribución 3.—D. Lorenzo Bisbal Barceló 608 votos; D. Bartolomé Barceló Mir 407 id.

Distribución 4.—D. Tomás Muntaner Torres 417 votos; D. Francisco Barceló Caimari 387 id.; D. Juan Rosselló Servera 362 id.

Distribución 5.—D. Bartolomé Fons Jofre de Villegas 230 votos; D. Fernando Pou Moreno 220 id.

Distribución 6.—D. Rafael Alorda Servera 233 votos; D. Antonio Alfredo Llompart Juliá 137 id.

Distribución 7.—Don Juan Llabrés Frau, 601 votos; don Mateo Cañellas Vallespir, 574 id.; don Antonio Rosselló García, 570 id.

Distribución 8.—Don Miguel Salom Nicolau, 747 votos; don Pedro Martínez Rosich, 728 votos.

Han sido presentadas dos protestas, una por don Luis Martí Ximenis, contra la validez de la elección del candidato por el 4.º distrito don Juan Rosselló Servera, fundando en que este señor ejerce y ha ejercido jurisdicción y autoridad en la circunscripción municipal, como Presidente de la Junta Municipal del Censo y no haber transcurrido el tiempo legal para su incapacidad, anunciando que dentro del plazo legal presentará el oportuno recurso.

La otra protesta ha sido presentada por el candidato derrotado por el distrito 3.º don Francisco Villalonga contra don Francisco Rosselló y García, candidato del 7.º distrito fundando en el artículo 1.º de la ley electoral, y en el artículo 41 de la Ley Municipal, por lo cual se opone a que sea proclamado concejal.

Hechas constar en acta dichas protestas, se ha dado por terminado el acto.

Ha presenciado el escrutinio numerosísimo público, en su mayor parte obreros los cuales al salir el señor Bisbal le han aclamado con entusiasmo.

De Teatros

Principal

A continuación damos el programa de los cuatro conciertos que ha de dar en este teatro el «Cuarteto Renacimiento»:

Primer concierto, 21 noviembre, a las 6 de la tarde

Cuarteto en la, op. 74, n.º 2. Haydn

Allegro spiritoso. Andante gracioso. Menuetto: Allegro. Finale: Presto.

Novelletti. Glazovnow

a. Alla spagnola-Allegro. b. Orientale-Allegro con brío. c. Interludium in modo antico-Andante.

d. All'Ungherese-Allegretto.

Cuarteto en mi bemol, op. 74. Beethoven

Poco adagio. Allegro. Andante ma non troppo.

Presto. Più presto quasi prestissimo. Allegretto con variazioni.

Segundo concierto, día 22, a las 6 de la tarde

Cuarteto en mi bemol, n.º 3. Dittersdorf

Allegro. Andante. Menuetto non troppo presto.

Finale: Allegro.

Cuarteto en la menor, op. 29. Schubert

Allegro ma non troppo. Andante. Menuetto: Allegrett.

Allegro moderato.

Cuarteto en fa, op. 18, n.º 1. Beethoven

Allegro con brío. Adagio affettuoso ed appassionati.

Scherzo: Allegro molto. Allegro.

Tercer concierto, día 24, a las 6 de la tarde

Cuarteto en la, op. 41, n.º 3. Schumann

Andante expresivo. Allegro molto moderato.

Assai agitato. Un poco adagio. Tempo risoluto.

Adagio molto. Finale: Allegro molto vivace.

Cuarteto en sol menor, op. 10. Debussy

Animé et très décidé. Asser vif et bien rythmé.

Andantino et doucement expressif. Très modéré. Très animé.

Cuarteto en re, n.º 2. Borodin

Allegro moderato. Scherzo: Allegro.

Notturno; Andante. Finale; Andante. Vivace.

Cuarto concierto, día 26, a las 6 de la tarde

Cuarteto en si bemol, n.º 22. Mozart

Allegro. Larghetto. Menuetto; Moderato.

Allegro assai.

Cuarteto en mi bemol, op. 12. Mendelssohn

Adagio ma non troppo. Allegro non tardante.

Canzonetta; Allegretto. Andante expresivo. Molto allegro e vivace.

Cuarteto en fa, op. 59 n.º 1. Beethoven
Allegro.
Allegro vivace e sempre scherzando.
Adagio molto e mesto.
Allegro; Tema ruso.

Lirico

Para hoy jueves día de moda se anuncia el estreno de la película artística de 2.000 metros *La Tormenta*, magnífica obra maestra de la Casa Gaumont que no dudamos obtendrá un gran éxito.

La orquesta del Lirico amenizará la proyección.

La Empresa nos comunica que tenía ultimado el contrato con la celebrada canzonetista Rosita Rodrigo, pero a última hora dicha artista ha dejado sin cumplir el contrato ignorándose los motivos que alega para ello.

La Empresa ha decidido en vista de lo sucedido, que pasado mañana reaparezcan los tres números que actuaron últimamente y a los cuales tan franca acogida dispuso el público.

Así pues el sábado reaparecerán Moreno presentando nuevos trabajos de su extenso repertorio; la canzonetista María Olimpia que cantará nuevos cuplés; y la danzarina Charito Delbor que entre otras danzas presentará *Sevilla de Albeniz*; *Vals romántico* de Worsley *Flamencomanías* de Tárrega y *Bacanal* de Saint Saëns.

LA LOTERIA Y LA ULTIMA HORA.

Participación gratuita suscribiéndose a LA ULTIMA HORA.

Como de costumbre y para complacer a muchas personas que lo desean, la Administración de este periódico jugará en el próximo SORTEO DE NAVIDAD.

Desde mañana cedemos participaciones del número

33.042

Participación gratuita de 1'50 ptas. a todos los suscriptores de LA ULTIMA HORA que anticipen el importe de la anualidad correspondiente al año 1918.

Los señores suscriptores que deseen participación en nuestro número y no quieran hacer anticipo alguno, pueden también adquirirla abonando su importe que no podrá exceder de pesetas 1'50.

El importe de dichas participaciones ha de ir acompañado de 5 CENTIMOS de peseta que como de costumbre, destinaremos a un acto benéfico en obsequio de los pobres.

Los pagos han de hacerse precisamente por adelantado en la Administración de LA ULTIMA HORA, plaza de Cort 14 y 16, de 12 a 2 tarde y en esta imprenta de 9 a 12 mañana.

IMPORTANTE

Debemos advertir a nuestros abonados, que no reservaremos ni una sola participación y que las iremos cediendo a medida que se presenten los suscriptores a solicitarlas, mediante la presentación del recibo correspondiente al mes de Octubre o Noviembre.

GACETILLAS

—Padrones de impuestos. Confeccionados por la Administración y Recaudación de Impuestos Municipales los padrones de los Impuestos de Acometidas, Pozos negros, Carruajes de Lujo, Casinos, Carretones no de lujo, Cañerías, Agua y Cementerios para el próximo año 1918, quedan los mismos, desde esta fecha, de manifiesto al público en la Oficina calle de Vilanova núm. 9, por término de quince días, a los efectos de reclamación, por lo que respecta al concepto tributario que a cada contribuyente le corresponde, si entendiendo lesionados sus derechos, como a la inclusión o exclusión indebida de algún individuo; en la inteligencia de que transcurrido que sea dicho plazo no será tendida ninguna que se formule en dicho sentido.

—A oscuras. Desde hace días el caserío de Porto-Pi y parte del Terreno están completamente a oscuras y como suponemos que obedece ello a la falta de cuidado mas que a medidas de economía rogamos al señor Alcalde en nombre de aquellos vecinos ordene sea remediada dicha falta.

—Paseo militar. Lo ha efectuado esta mañana por Génova la fuerza del Regimiento de Palma al mando del comandante don Leonardo Oliver.

—Licencia. Se ha concedido por dos meses, para Palma y Alicante, al capitán del Regimiento de Dragones de Numancia don Salvador Sudol Mendiola.

—Vapores. Hoy a las doce y media ha salido para Ibiza y Alicante el vapor correo *Miramar*, conduciendo carga y pasaje.

Para Ciudadela, ha salido el vapor *Ciudadela*.

Mañana llegará procedente de Valencia el vapor correo *Rey Jaime II*.

—Asamblea Náutica. La Asamblea náutica que tenía que efectuarse en Madrid el 5 de julio último y que se aplazó a causa de la anomalía de las circunstancias, se celebrará el 2 de diciembre próximo en la misma capital.

Los marinos españoles se reunirán para tratar del seguro de guerra obligatorio.

Arbitrio sobre carnes.—Nota de las reses sacrificadas en el Matadero y de la recaudación obtenida el día 14 de Noviembre.

Número de reses	Kg.	Pesetas
Cerda.	51	5570 1403'63
Vacunas.	7	1289 297'75
Lanares.	93	576 174'64
Despojos.		26'01
Estación Sanitaria		233'92
Extradió.		140'13

227'609

—Mallorca. Hemos recibido el número 2 de esta interesante revista que contiene el siguiente sumario:

La Actualidad política.—Glosario, J. Roca Waring.—Semana Internacional, Xenéfilo.—Analogía del liberalismo, S. Pi y Su-

fier.—Crónica militar, Ibero.—Notas d'Arte, A. de Riquer.—De Nuestro retablo.—Nuestros poetas.—Vida mallorquina.—Bibliografía, Dr. Arís.

—Relación. Se ha publicado la siguiente R. O. general:

«Para cumplimentar la Real orden circular de 8 del corriente (D. O. número 254), los gobernadores y comandantes militares y primeros jefes de los cuerpos, unidades y dependencias de la región, remitirán a este Estado Mayor el día 15 de cada mes, relación ajustada al modelo que en aquella disposición se señala, del personal a sus órdenes que en el mes anterior hayan cesado en el uso de la cartera militar de identidad.»

—En las pastas dentífricas suelen predominar los ácidos que atacan el esmalte; la de Oribe, que ha sido el primer higienista de la boca, es perfectamente neutra. Tubo 1'50 ptas.

La Fecundación artificial de las plantas

Siendo la fecundación natural el mutuo servicio de los órganos sexuales en una misma especie, a veces no conviene fiarnos de la fecundación natural por causas de la distancia de una planta a otra y así la naturaleza no puede ejercer sus influencias de fecundación. La artificial consistirá en la intervención de la mano del hombre para aplicar el polen sobre el estigma o sea en ejecutar artificialmente la fecundación.

Como ejemplo muy notable de fecundación artificial citare al crisantemo por ser una de las plantas más decorativas y estimadas en la actualidad: es el acto por el cual se vierte el polen o polvo fecundante y determina el desarrollo de los óvulos para la formación de las semillas y luego dar sus hermosas flores.

La fecundación artificial de las plantas tan hábilmente practicada en el día es a la que debemos el placer de gozar de las raras y preciosas plantas que admiramos. Lo único que se necesita es un pequeño pincel fino y basta un poco de cuidado, una mediana inteligencia y una perseverante paciencia para poder crear plantas nuevas sin temor de que la naturaleza se canse jamás y deje de satisfacer nuestros deseos.

Rafael Tortella, Horticultor.

Radiotelegrafistas

Convocatoria anunciada Gaceta 9 actual. Preparación sencilla: Academia Cornesana. Informes: Conquistador 41, Papelería.

COMPRARIAMOS

Vías vagonetas sistema Decauville usadas, pero en buen estado. Ofertas La Fertilizadora, Fábrica de Abonos Químicos, Palacio, 71.

Aviso interesante

En el Centro Farmacéutico se compran botellas con tapón de porcelana de las que sirven de envase de agua oxigenada y de las cabidas de 1 litro, medio y un cuarto litro.

AVISO

Se acaba de recibir un variado y extenso surtido de figuras artísticas, jarras, macetas, cerámicas, molduras, estampería y otros artículos de verdadera fantasía, a precios reducidos.

CASA BUADES, Platería, 3

(junto a Santa Eulalia)

SE COMPRAN

DENTADURAS USADAS

Platos y objetos de vidrio antiguos. PLATERIA—PALACIO 3—PALMA.

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables al 5 por 100 de interés anual

Este Establecimiento, hace a los propietarios de fincas rústicas y urbanas, préstamos en metálico reembolsables por anualidades, calculadas de manera que el capital recibido quede amortizado en un período de CINCO A CINCUENTA AÑOS, a voluntad del peticionario.

Para más antecedentes, dirigirse al representante en Baleares, D. VICENTE TEJADA, Plaza Eusebio Estada, (edificio Segura), 3.º-3.º o a D. PEDRO J. PALMER, Pelaires 55, 2.º—Palma.

OBRA NUEVA

La Mayorquine

ROMAN POR

ERNESTO GAUBERT

Precio PESETAS 3'50. Librería de J. TOUS

Vinos de mesa OLIVER

LIRICO.

ESTA NOCHE COLOSAL ESTRENO

LA TORMENTA

ALMANAQUES 1918

BAYLLI - BAILLIERE AÑO EN LA MANO

PRECIO PTAS. 1'50. Librería de J. Tous

TELEGRAMAS

La Política

Los futuros Ayuntamientos de España.

Madrid 14 (11 n.)

El señor Bahamonde facilitó los datos oficiales de las elecciones de ayer.

Según estos datos el futuro Ayuntamiento de Madrid se compondrá de 30 concejales monárquicos y 18 republicanos y socialistas.

El de Barcelona se compondrá de 25 concejales monárquicos de diversos matices y 23 antimonárquicos.

En los Ayuntamientos de las ocho primeras capitales de España hay 118 concejales monárquicos y 60 republicanos.

En las capitales de provincias hay 515 concejales monárquicos y 181 republicanos, y en los pueblos de más de 6 mil habitantes hay 2.000 concejales monárquicos.

Esto demuestra, dice el ministro, el enorme triunfo que han obtenido en las elecciones las ideas monárquicas.

Consejo de Ministros

Se ha reunido el Consejo de Ministros. Al entrar el señor García Prieto dijo: —Señores a batallar.—Hay mucha tela y toda ella es económica.

El señor Ventosa llevaba un expediente de crédito y una R. O. sobre la adquisición de trigos.

Lo que dice Villanueva

El señor Villanueva decía en el Congreso que carecían de crédito los rumores de crisis circulares.

Yo aseguro que habrá amnistía; más tarde o más temprano, pero la habrá, aunque creo que este asunto aún no se ha tratado en Consejo.

Comentarios

En el Congreso se comentaba mucho el texto del discurso del señor Cambó que produce «La Veu de Catalunya» y que contiene los mismos conceptos que negó el señor Cambó.

Difícil situación del Gobierno

Madrid 15 (2 m.)

En los círculos políticos continúan los comentarios sobre la difícil situación en que está el Gobierno en el asunto de la concesión de la ley de amnistía, por no poderse conceder por decreto sin estar disueltas las Cortes, pues sería faltar a la Constitución.

Reunión próxima

En seguida que regrese el señor Lerroux se reunirá con D. Melquíades Álvarez e Iglesias, para fijar los términos como se convocará la Asamblea de Parlamentarios, la cual deliberará sobre la conducta de los regionalistas en la anterior asamblea.

El señor Pérez Oliva no acepta

Dícese que el señor Pérez Oliva no acepta la fiscalía del Tribunal de Cuentas.

Consejo de Ministros

Resultado del mismo

Madrid 15 (2 m.)

A las 9 y media terminó el Consejo. El señor Fernández Prada dió la referencia.

Se acordó decretar la prórroga de la ley de investigaciones mineras de la serranía de Ronde.

Se acordó publicar una R. O. encaminada a facilitar la adquisición de trigo sudamericano para el abastecimiento y regularización del mercado nacional.

Se aprobó unos suplementos de crédito para muestras y jornales en las minas de Almadén.

Otro para adquirir 45.000 frascos de hierro para envases de azogue.

Se aprobaron otros créditos para adquisición de medicamentos destinados al ejército y otros destinados a Fomento y Guerra.

A propuesta del señor Rodés se acordó incorporar al Estado el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia.

Se fijó el criterio para el más fácil funcionamiento de la Comisaría de Subsistencias y sus relaciones con los demás ministerios.

Añadió el señor Fernández Prada que el Gobierno había deliberado durante todo el Consejo sobre la cuestión de las subsistencias.

Negó que se ocuparan de la ley de amnistía ni de la disolución de las Cortes.

Una frase de Lacierva

Como se rumoreaba que a la salida del Consejo lo hicieron juntos los señores Ventosa y Lacierva, este dijo: Salimos juntos para que no digan algunos que estamos disgustados.

Ecos varios

LAS HUELGAS EN LOS ESTADOS UNIDOS.

Madrid 14 (9 n.)

Washington.—Atendiendo a indicaciones

de Mr. Wilson la Federación del Trabajo de Buffalo ha acordado levantar todas las huelgas existentes en los Astilleros y fábricas de municiones y empresas de transporte.

En breve se reunirán el Gobierno y los patronos y obreros para estudiar la situación, mientras se ordena la vuelta al trabajo.

LLAMAMIENTO A FILAS

Madrid 14 (11 n.)

Mañana se publicará una R. O. llamando a filas para 1.º de diciembre a los reclutas del cupo de instrucción de 1916 los cuales permanecerán dos meses en filas.

Se autoriza a los Capitanes generales para hacer el llamamiento dos veces.

LOS TRANVIARIOS DE SEVILLA

Madrid 14 (11 n.)

Sevilla.—Al reanudarse el servicio se exigió a los obreros tranviarios que firmasen un documento considerándose como de nueva entrada a partir del primero de octubre.

Los obreros se negaron a ello y entonces la Compañía consideró despedidos a los que no firmaron.

Los obreros abandonaron el trabajo. Salieron algunos coches que fueron apedreados.

El Gobernador conferenció con el Director y luego con los obreros, pidiéndoles que reanudasen el trabajo y garantizándoles que la compañía reconocería su antigüedad.

Entonces los obreros reanudaron el trabajo.

DECOMISO

Valencia.—Los inspectores de Hacienda han decomisado 23.000 kilos de arroz que estaban preparados para exportarlos a Lyon.

UN CONVOY

Madrid 15 (2 m.)

Cádiz.—El vapor *Monserrat* encontró cerca de Málaga un convoy de siete barcos mercantes.

Al salir de Gibraltar vió a otro en que iban 14 mercantes escoltados por dos cruceros ingleses.

BUQUE PERDIDO

Madrid 15 (5 m.)

Gijón.—El vapor «Tomasin» en su viaje de Gijón a Pasajes, a las alturas de Lastres observó se le había abierto una vía de agua.

El capitán del buque intentó entrar en Ribadesella pero le fué imposible pues el barco se hundió por momentos. Para evitarlo arrojó al mar 25 toneladas de cargamento de alambre haciendo rumbo a Lastres en cuya playa embarrancó, salvándose el resto de carga.

VAPOR ABORDADO

El vapor «Juliet» de la matrícula de Bilbao que salía del muelle cargado de carbón, fué abordado por el vapor «Carranza», sufriendo aquel averías en la popa y costado de babor.

ASAMBLEA DE UNIÓN CARBONERA

Madrid 15 (11 m.)

A la Asamblea de Unión Carbonera asistieron un centenar de agremiados.

Se les comunicó el deseo de la Autoridad de que aplacen el cierre hasta el sábado al objeto de buscar solución al entretanto.

La propuesta fué discutidísima y se nombró una comisión para que tome los acuerdos convenientes.

Varios industriales señalaron la necesidad material del cierre por carecer de combustible.

Se acordó por unanimidad hacer un prorrogo y ceder una parte cuantos carecen de combustible hasta que se conozca la solución de la Alcaldía.

LA CUESTION DE LAS SUBSISTENCIAS

Madrid 15 (11 m.)

La Comisaría de Abastecimientos ha comenzado la estadística de todas las existencias de la Península, pero se ha tropezado con algunas dificultades, por las trabas de los Ayuntamientos a remitir datos.

El señor Francos Rodríguez ha pedido al ministerio que se ordene a los Gobernadores que cumplan cuantas órdenes emanen de la Comisaría, entendiéndose que si se les da la facultad de apremiar la acción de la Comisaría puede ser eficazísima.

VAPOR PERDIDO

Madrid 15 (11 m.)

Del Apostadero del Ferrol comunican que en Suanzes se ha perdido el vapor *Mamel*.

MITIN OBRERO

Coruña.—En el mitin obrero se ha pedido la amnistía para los presos de la huelga. Reinó orden completo.

ALGARADAS ESTUDIANTILES

Valladolid.—Han seguido las algaradas estudiantiles. Muchos alumnos entraron en clase y ello motivó riñas.

PRÁCTICAS

Cartagena.—Para asistir a las prácticas de

artillería de costa han llegado dos hidroaviones.

Al aparato número 5 se le averió el motor cerca de Cabo Palos, y tuvo que descender siendo conducido al puerto por un remolcador.

LA «GACETA»

Madrid 15 (11 m.)

El *Diario Oficial* publica el llamamiento al cupo de Instrucción.

TREN QUE DESCARRILA

León.—En la estación de Pola descarriló un tren por alcanzarle otro que venía con material.

Resultó muerto el mozo de la estación y la línea ha quedado intercedada.

LA CONTRATA DE BELMONTE PARA AMÉRICA.

El célebre diestro Juan Belmonte ha firmado ya el contrato para América.

Belmonte va a Lima ajustado por ocho corridas a cinco mil duros oro cada una y un beneficio, libre para él de todo gasto, puesto que hasta los toros ha de poner el empresario.

El beneficio se calcula que dará de 15 a 20 mil duros.

Embarcará para Lima el 20 de noviembre.

LA CUESTION DE LOS TRIGOS

Madrid 15 (11 m.)

La «Gaceta» de hoy publica una Real Orden relativa a la adquisición de trigos en la Argentina.

Dice que el auxilio del Gobierno para la importación de trigos será la concesión de barcos a flete reducido con extensión de los derechos arancelarios de importación y liberación o mediante tomarlo el Estado a su cargo.

El Estado pagará la mercancía llegada a los puertos pudiendo los compradores hacerse cargo de ella mediante el previo pago o entregando letras a plazos.

La harina no podrá exceder a once pesetas los 100 kilos sobre el trigo.

En la venta de las harinas intervendrá la Junta de las Subsistencias, la cual llevará una cuenta corriente para cada fabricante del trigo recibido y de la harina que ha salido.

El fabricante depositará el 2 por 100 del importe de las facturas provisionales para responder de las obligaciones, cuya cantidad se devolverá después del pago total.

La guerra europea

Los alemanes rechazados

Madrid 15 (2 t.)

Roma.—Rechazamos al enemigo al Norte y Sur de Piave.

La artillería enemiga sigue el bombardeo de la llanura.

Llueve copiosamente. En las alturas nieva. Nuestra aviación mantiene la superioridad enemiga, habiendo rechazado los ataques enemigos. Los nuestros ametrallaron a las tropas enemigas desde muy poca altura.

Comunicado inglés

Londres.—(Oficial). La artillería alemana se muestra activa.

La bruma ha dificultado la aviación. Nuestros aviadores ayudando la artillería ametrallaron al enemigo, arrojando bombas.

Los aeroplanos enemigos han bombardeado nuestras líneas de combate.

Derribamos un aparato enemigo y otros cinco cayeron con averías. De los nuestros faltan dos.

Nuevo anticipo

Madrid 14 (11 n.)

Washington.—La Tesorería americana ha hecho un nuevo empréstito de 310 millones de dólares.

El comité interaliado

Roma.—Parece que ante los nuevos requerimientos, el generalísimo Cadorna representará a Italia en el Comité interaliado.

La Siberia independiente

Amsterdam.—Noticias de origen alemán dicen que la Siberia se ha proclamado Estado Independiente, nombrando emperador al ex zar de Rusia Nicolás Romanoff.

Comité interaliado

Madrid 15 (5 m.)

Londres.—Lloyd George contestando en la Cámara a Mr. Asquith, dijo que el comité interaliado no tendrá poderes ejecutivos, lo cual será de la exclusiva competencia de los gobiernos aliados.

Dicho comité intervendrá en las operaciones de conjunto del frente de batalla y coordinará los planes que establezcan los Estados Mayores.

La guerra en el mar

Buques hundidos

Madrid 15 (11 m.)

Amsterdam.—Al rededor de Inglaterra los submarinos alemanes han hundido 17.000 toneladas.

Entre los varios buques hundidos hay un vapor inglés de 14.227 toneladas.

Vapores averiados.—Otras noticias

San Sebastián.—Los vapores *Hellin*, *Juanito* y *Bernano* se abordaron al entrar y salir del puerto, sacando del perance averías de escasa consideración.

En la playa de la Concha ha aparecido un salvavidas del vapor *Weally* de Nantes. Créese que se trata de un naufragio.

Con rumbo a Manchicho ha pasado un convoy de tres buques ingleses, un español y un noruego, a dos millas de la costa.

La guerra submarina

Londres.—Durante la semana última los submarinos alemanes han hundido cinco vapores ingleses menores de 1.600 toneladas y uno mayor.

Un monitor hundió a un submarino alemán durante las operaciones de Palabina.

La revolución en Rusia

Noticias confusas de Rusia

Madrid 14 (11 n.)

París.—Los informes de prensa acerca de la situación de Rusia son confusas. La batalla continúa cerca de Tzarkoseio con un fuerte núcleo de combatientes por ambas partes.

Informaciones de origen sueco presentan a los maximilistas como aplastados merced a la superioridad de la artillería de Kerenski.

Kerenski toma de nuevo el poder

Petrogrado.—Ha vuelto ya Kerenski a esta capital tomando nuevamente la dirección de los asuntos públicos.

En breve se esperan noticias auténticas sobre la situación de Finlandia.

En Odesa el comité maximilista quiso apoyar el movimiento extremista pero el Municipio y el Comité Aldeano se opusieron.

También son contrarios al movimiento los ejércitos de los frentes Sur y Suroeste y el del Cáucaso.

Noticias contradictorias de Rusia

Madrid 15 (2 m.)

Petrogrado.—Se reciben por diversos conductos, contradictorias noticias, aunque todos los informes vienen a coincidir en que Kerenski ha logrado triunfar y penetrar en Petrogrado consiguiendo restablecer su autoridad.

Otras noticias dan a Kerenski combatiendo frente a los cosacos contra las tropas maximilistas y que se unieron las que mandaban Kerenski y Korniloff.

Noticias de Moscú dicen que Korniloff y Kadeline han lanzado unas proclamas firmadas por ellos diciendo que han designado a Moscú y Tcherkasé como centros del Gobierno.

Crisis en Francia

Las consultas para formar Gobierno

Madrid 15 (2 m.)

París.—M. Poincaré consultó con Clemenceau, Viviani y Renault y últimamente conferenció extensamente con Briand, tratando de la situación política.

Madrid 15 (5 m.)

París.—Créese que mañana se resolverá la crisis.

M. Poincaré conferenció con Ribot, Burgois y otros.

Se insiste en la posibilidad de que forme gobierno Clemenceau.

Los que derribaron a Painlevé

Madrid 14 (11 n.)

París.—La mayoría que derribó al Gabinete Painlevé comprendía especialmente 76 socialistas unificados, 38 radicales socialistas, 31 radicales, 17 republicanos de la izquierda, 18 miembros de la izquierda y la mayor parte del centro.

Hubo 31 abstenciones.

La ofensiva contra Italia

Conteniendo el enemigo que ha empezado a vadear el Piave.

Madrid 15 (11 m.)

Roma.—En la mayoría del frente contenemos al enemigo combatiendo encarnizadamente.

Durante el día de ayer hicimos a los austro-alemanes 121 prisioneros y cojimos varias ametralladoras.

Nuestros aviadores cooperan brillantemente bombardeando continuamente las organizaciones enemigas.

Aunque el enemigo ha logrado en algún punto pasar el río Piave, considérase que la situación es favorable puesto que la tregua al avance austro-alemán, de estos días, ha favorecido la organización italiana.

Además las tropas que han vadeado el río Piave, son poco numerosas creyéndose que los italianos podrán evitar que aumenten y que las tropas que lo han vadeado tendrán que volver pronto a la orilla opuesta.

El avance austro-alemán

Un comunicado oficial de Viena dice que las tropas alemanas se apoderaron de la cabeza del puente Victor situado a la orilla Este del Piave.

Nuestras tropas cortaron en estos últimos días el camino a las tropas italianas compuestas por una división, la cual cayó en nuestro poder, elevándose a 10.000 los prisioneros entre los cuales hay un general.

FABRA

Desde Barcelona

La elección de Martínez Domingo

Barcelona 15 (5 m.)

Es objeto de discusiones y comentarios si el exAlcalde señor Martínez Domingo es capaz de ejercer el cargo.

Los que niegan la capacidad invocan el precepto legal que dispone sean nulos los votos otorgados a quienes hubieren ejercido autoridad durante los seis meses anteriores a las elecciones.

No obstante hay quien sostiene que el precepto no reza con los Alcaldes de Real Orden.

El señor Durán y Ventosa ha manifestado que antes de incluirse en la candidatura se consultó el caso con la Comisión Provincial la cual no opuso inconveniente.

Además el señor Durán y Ventosa acaba de recibir una R. O. en donde el caso está previsto en definido en sentido favorable al señor Martínez Domingo.

La Junta de Defensa

Se ha reunido la Junta Superior de Defensa del Arma de Infantería para tratar de las reformas que afectan a las clases de tropas.

Detalles de un abordaje

Se conocen muchos detalles del abordaje que telegrafié ayer, frente a Badalona en donde una barca de pesca fué hundida por un buque francés.

Este se llama *Saveil* y conducía tropas a Marsella.

Dos barcas *Virgen del Carmen* y *Mercedes* estaban pescando a tres millas de la costa cuando se les echó encima el *Saveil* partiendo en dos y hundiendo a la barca *Mercedes*.

El *Saveil* paró la máquina cooperando al salvamento de tres tripulantes que embarcaron en el *Virgen del Carmen*, pereciendo ahogados Joaquín Costa y José Barleza ambos naturales de Barcelona.

La Comandancia instruye el oportuno expediente.

Los estudiantes

Por solidaridad con los de Madrid y Va-

ladolid, hoy dejaron de entrar a clase en la Universidad algunos estudiantes.

Varios de ellos apedrearon los tranvías.

Traslado

El domingo se verificará el traslado de los restos del jefe del federalismo catalán Sr. Vallés y Ribot.

Al acto asistirá el Ayuntamiento en corporación.

Abuelto

Terminó la vista de la causa seguida con motivo del homicidio cometido el año pasado en la persona del albañil José Bosch, a raíz de la huelga.

El procesado Estanislao Batlle fué absuelto, denegando la Sala la rescisión que solicitaba el fiscal.

Propaganda regionalista

En la líiga regionalista se organizan las oficinas encargadas de preparar la campaña de propaganda autonómica por toda España, no de una manera fragmentaria, sino total y sistemática.

Se retira

El diputado liberal don Alfonso Sola ha anunciado que se retira de la política por motivos de salud.

Sin alumbrado

Anoche ocurrió una explosión en uno de los motores de la fábrica de electricidad «La Catalana».

No ocurrieron desgracias, pero se interrumpió el servicio de alumbrado una hora y media.

Ultimas noticias

Madrid 15 (2 t.)

Intento de avance de los alemanes

Londres.—Despacho oficial: Desde la toma de Passchendaele, el enemigo nos bombardea constantemente.

Nuestra artillería ha contestado eficazmente.

Por la tarde el bombardeo enemigo volvió a hacerse con gran intensidad, tratando de avanzar la infantería enemiga; pero fué rechazada.

Mejoramos las posiciones al noroeste.

Grandes Almacenes SAN JOSE

de Viuda de Ignacio Figuerola

Ultimas Novedades para Señora y Caballero

Sastrería, Camisería, Mercería, Zapatería

Gran surtido en Abrigos para Señoras, Caballeros y Niños

Capitas-Boas-Manguitos

IMPERMEABLES, ALFOMBRAS, PARAGUAS, TEGIDOS PAIS Y MANTAS DE LANA a precios de fabrica.

PRECIO FIJO. Teléfono, número 217

Linea Pinillos
Linea de las Antillas

Para Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de este puerto el día 20 de Noviembre el magnifico vapor

CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
NOTA.—Se solicita a los señores cargadores aviseen con anticipación a cargo que tengan que embarcar para reservarse la cabina.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá de Barcelona sobre el día 30 de Noviembre el vapor

CATALINA

Presta este servicio magnifico vapores de gran capacidad con espaciosas cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera es abarata en sencillos depósitos.—Alimentación eléctrica.—Teléfono Nacional.—Se envían sencillos depósitos.

Para más informacion, dirigirse a los señores Frazar, Pla y Compañia, S. A., San Miguel 19, representantes de la Compañia.

Vapores Tayá

Servicio regular entre Barcelona, Valencia, Alicante y Palma de Mallorca

El día 19 del corriente saldrá fijamente de Barcelona y el 20 de Palma el vapor español

Teresa Tayá

Espaciosas y confortables cabinas de 1.ª y 2.ª clase. Servicio immejorable, iluminación eléctrica, telegrafía Marconi.
Para carga y pasaje dirigirse a sus armadores.

Hijos de José Tayá, S en C.
Barcelona, José A. Olivé 2, Palma de Mallorca, Marina, 66.

Enfermos de los OJOS

¿Vuestra vista está débil, cansada, enferma? No veis lentes ni colirios.

Experimentad el "OIDEO," gran producto italiano, de fama mundial, victoriosamente proclamado el único y solo Regenerador y Vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes, tres veces al día, completamente inofensivo.) A los pocos días desaparece toda debilidad visual, y el cansancio de los ojos, lagrimeo, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de lentes, y proporcionando envidiable vista, aun a las personas septuagenarias. ¡No más miopes, presbíteros, ni vistas débiles! Pedid opúsculo gratis a Sucesores Bernardini y C.ª, Ferraz, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico—Palma de Mallorca—Calle de la Heredia 34 y 36.

Precio del "Oideo." Un pequeño frasco ensayo (para experimentar) Ptas. 3 y 5. Un frasco grande, Ptas. 11. Dos frascos, Ptas. 20. En todas las buenas farmacias de España. 150 000 curaciones!! Tratad con buen finisero es el ver por.

Úlceras varicosas

Antiguas de 8 años
Curadas en un mes.



Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, á la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET

remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empiemes, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Flebitis, Manifestaciones sífilíticas, etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los últimos pareceres, referidos al tratamiento hospital.—Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.—Laboratorio L. RICHELET, de Solna 6, n. de la rue de Valenciennes, 3, París.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BARCELONA

Las Gomas Madres Sulfurosas de Barcelona son la medicación sulfúrea por excelencia.

Las Gomas Madres Sulfurosas de Barcelona se emplean en las herpas, ligeros, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que está indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfúreas.

Las Gomas Madres Sulfurosas de Barcelona, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gomas Madres Sulfurosas de Barcelona, se tiene toda la medicación sulfúrea a domicilio.

PRECIO: EL FRASCO 3 PEsETAS
Deposito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

ALMORRANAS (MORENAS)

(Internas y externas). Curación rápida con los preparados VENUSOL. Supositorios y Pomada.
4 Pesetas Caja
Deposito: Centro Farmacéutico y demás Farmacias de Palma.

Centro Vitícola

EDUARDO CORBELLA, Ingeniero Cardadeu (Barcelona)

Híbridos productores resistentes a la filoxera al oidium y al mildiu, sin ingerir ni azufre ni sulfatar. Pida Vd. catálogo y visite estos célebres viñedos, Únicos en España.
50 Hectólitros de vino en adelante por hectárea.
En cultivo intensivo, 8 kilos o más de uvas por cepa.

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PEsETAS.
Extracción sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30 - PALMA

La Casa R. Godefroy

que vende Máquina para coser y hacer calcets, desde 30 pesetas, se ha trasladado a la misma calle del Siadico número 174, frente C'AN BRUNO, de las bicicletas, Palma.

SE AGUILA

Una espaciosa casa con jardín y corral. Calle Ferrera 56—Hostalet de Canelles, frente parada del tranvía.—Informes, San Miguel, 26.

CONTABLE

Se ofrece, también práctico para correspondencia francesa y española. Buenas referencias. Informes Centro de Anuncios.

CAFÉ TOSTADO
4.25 KILO

COLMADO DURAN, Riaca 1, (al lado de EL AGUILA).

AUTOMOVIL

Se vende uno de dos asientos marca Baby tipo elegante y en muy buen estado. Informes San Miguel, 18, 2.ª

Se vende finca

De dos casas y terreno, con alpendros, Cas Sastre. Informar en calle Pou 57, Santa Catalina.

NODRIZA

Se ofrece una de 30 años con leche de 16 meses para criar en su casa en los Hoteles d'ca Canelles, calle de Ferrera número 17, donde la farmacia.

Urgente

Se necesita aprendiz o aprendiz para Sastrer. Jovellanos 11—1.ª

MOZO

Para trabajar ganará en seguida. Informes, EL DILUVIO, Unión, 6, Palma.

Tienda de comestibles

Se traspana con buena clientela, en condiciones ventajosas. Informes Centro de Anuncios.

